

创客将带来什么

——必然会给社会带来巨大的财富，并且可能会改变社会总体发展趋势

MAKER

毫无疑问，创客正迎来一个“黄金时代”。

成立于2012年5月的南京创客空间，至今已经吸引了1000多名来自全国各行各业的成员。成员中藏龙卧虎，有在校学生、资深工程师、大学教授、艺术家、知名专家等等，人才济济。尽管成立仅3年不到，但它已然和上海“新车间”、深圳“柴火创客空间”、“成都创客空间”、“北京创客空间”等齐头并进，成为中国民间科技公益组织的领军机构之一。

创客是谁？创客将带来什么？现代快报记者联系到相关的政策制定者、经济和社会的观察者，试图解读这个黄金时代的开端。

实习生 孙倩雯
现代快报记者 郝多 王颖菲 贾磊



将给未来带来什么

南京创客们的筑梦工厂

3月11日晚，“南京创客空间”(以下简称“南创”)的第一次公开课正式启动。“我们希望让那些有经验、有技能的创客，能够将自己的所知系统地分享给其他人。”南创的创立人郑岩峰告诉现代快报记者。



郑岩峰 现代快报记者 施向辉 摄

核心成员自掏腰包，租厂房买设备

为什么要创立这样一个平台？2013年底，郑岩峰写了一篇文章，解释了自己的初衷。

今年35岁的郑岩峰是南京人，他从1992年开始接触计算机编程，和大多数工科男生一样，从小就喜欢捣鼓电子玩意儿。而这份兴趣，并没有随着年龄而减弱。之后，由于工作原因，他在深圳和北京都生活了多年，10年间走遍了大半个中国。

2010年从北京回到南京，郑岩峰本想找类似北京“车库咖啡”的一家以创业和投资为主题的咖啡厅的场所，和志同道合的朋友二次创业，却苦寻无果；同时他发现，南京的技术讲座和论坛，也远不如北上广深那样开放，这让他意识到，家乡的整体活力，和国内一些城市有着不小的差距。

“找不到这样的组织，我就想自己做一个。”他开始在网络发帖，并很快认识了其他“同道中人”，同时得知了“创客”的概念。2012年5月，郑岩峰联手其他两位创立人，共同成立了南京创客空间。

与北京、深圳等创客空间不同的是，南京创客空间是非营利性质的民间科技组织。

为了给创客们提供免费的发挥想象的空间，2013年4月，郑岩峰和10多个南创的核心成员，自掏腰包，在中华路一处楼宇内租了一个80平米的空地。

由于地方较小，难以施展。去年12月底，在垠坤集团的支持下，他们以低价租下了位于中央路创意中央科技文化园的一处上下层，总面积为180多平米。同时，在核心成员的出资以及其他成员的捐赠下，又添置了各项工作设备，供成员免费或低价使用。

一年时间，诞生近百个创客项目

这个场地，成为了没有场地、设备的“草根”创客们的“筑梦工厂”。它也让很多新加入南创的创客都会感叹，“总算找到组织了。”

“要是不走这一步，好多草根创客，只能永远停留在想法阶段。”郑岩峰说。



3月11日，南创公开课正式启动

第一年，南创的工作主要集中在通过各种交流活动聚集人才，最近一年，创客们开始陆续启动项目。一年时间，南创诞生了大大小小近百个创客项目，其中十几个极有前景，有的还获得了可观风投。

今年1月，在南京创意中央科技文化园举行的、由南京创客空间等民间组织发起的南京创客联盟发布会上，南创成员们的奇思妙想让无数人瞪目结舌。

南航学生刘兆麟的“城市公交拉环节能装置”，吸引了众多眼球。“我们将小型发动机装置装在公交车手拉环旁边，通过车上乘客的晃动带动手拉环从而带动发电机发电，实现动能转化为电能。”

类似的、不仅可以满足小众兴趣、更可以服务大众的创客研发产品，挤满了南创工作室的每个角落。里面既有“亲民”的机器人玩具设计项目、智能家居应用、老人监控系统、日常家电改造、婴儿家用保育箱，也有“高大上”的智能农业和智能绿化、无人机飞行控制系统研究、汽车自动驾驶项目等。

“创客”到底是啥？不等于创业

这段时间以来，随着南创的名声越来越大，加上李克强总理对这一领域的关注，“创客”的概念被日益普及和热议。尽管如此，“创客”到底是什么，还是让很多人说不出所以然。

“一个人有了好想法，又能够动手将它付诸实践，这就算创客。”郑岩峰

用收益“反哺”南创，延续分享精神

在南创，众多创客在成员中找到伙伴并组建了自己的团队；他们不再为工作场所和设备发愁；同时，南创各类“沙龙”和“公开课”的技能培训，让他们受益匪浅。此外，南创还尝试着和大企业合作，企业开放产品接口，由技术厂商提供支持，创客提供创意，加入公众智慧，形成多赢的产业链。

无私的投入，或许能够看到回报。郑岩峰欣慰表示，一些正在走上正轨

说，创客往往从兴趣开始，有的坚持自由和独立，制造出来的东西只在极小范围内使用；有的则被市场发现，获得投资，最终生产出可以大规模应用的产品。“创客不等同于创业，它的‘功利心’可能更小一些，但如果他们的项目能被市场选中，那么服务大众，则是他们的应尽义务。因此，创业者中必然有创客，但不是所有的创客都会选择创业，所以我觉得，创客是比创业更大的概念。”

郑岩峰说，对创客空间之类的平台，目前国内有两种观点，有人认为它应该是为创客提供“纯玩”的场所，换句话说，就是做“纯公益”；另一种观点是，它应该是孵化器模式，扶持创客创业。郑岩峰认为，这两种实际上无法割裂，因为创客的出发点往往不是创业，而是兴趣使然。但当原型出来后，被市场发现，可以转化成产品，便可以考虑创业。

虽然南创没有刻意成为创客们的“孵化器”，但它也早已积累了雄厚的创业资源。

“一个人，只是单一技能，单一资源，想做什么很难。”从创立之初，南创就开始了资源整合和分享。因此“大学巡讲”项目于2013年10月启动，一年内，南创成员们走进了南京的11所高校，推广创客文化，高校的老师和学生不少也随之成为了南创的成员，“沙龙”也是南创老牌项目，创客们彼此分享信息和知识，在跨界合作中产生创新点；而公开课则是今年刚刚启动的项目，本周三第一次开课，有经验的创客将在10次课中，通过系统的教授，帮助有想法的创客掌握经验和增加技能。“这样，可以大大降低创客们的‘试错成本’。”

“这主要是因为在‘想法—原型—产品/商业模式—市场化’的四个阶段中，社会资源几乎都集中在后两者，对‘想法—原型’阶段投入微乎其微，造成很多草根有想法，无能力实现。”前期研发资金的制约，使得很多创客项目，甚至无法迈出第一步。而后期的场地支持、产品宣传、获得风投的过程，也比很多人的想象更为艰苦和繁琐。

“希望政府能够为创客团体投入更多的基础建设、创业基金。”郑岩峰诚恳地说道，“毕竟这是一项能够间接、长期、迭代循环式发挥功效的事业。”

在他的脑海里，已经为南创规划好了未来。“希望能将其建立为一个社会化的技术创新研究院。”他设想，“政府做一部分投入，创客加入高端科研，再结合市场，形成整体效益，服务社会大众。”

“铺天盖地”的小微企业做好了可能出现“顶天立地”的龙头企业

政府部门说

“这是今年政府重点工作。”对于创客，南京市委宣传部产业促进处处长施扬直言，“南京文化产业当中的企业基本可以分为‘顶天立地’和‘铺天盖地’两类，顶天立地指的是龙头企业，他们的目标是做大做强，铺天盖地指的是小微企业，如何把更多创意项目、理念产品转化成为具有后复制性的产品，那么就需要孵化的作用。”

施扬介绍，在南京，一一百个文化企业中，小微企业要占到90—95%，因此，也可以说明，相当一部分小微文化企业处于孵化和做大做强的过程中，一旦做好了，可以说就是下一个龙头企业。

“我们政府部门对这些小微企业的扶持主要体现在对园区以及平台的支持。”施扬说，目前，全南京共有8个市级文化产业园，比如新城科技园、紫东创意园，园区里除了招进一些形成吸引力的龙头企业外，还会留足空间做孵化器，提供创业指导、提供风投机遇以及工商注册等服务。“目前，不少园区都有这样的理念，拿出空间和政策扶持小微企业，政府对园区的支持，其实也是间接对创客以及这样的小微企业进行帮助。”

“在2015年的工作计划中，我们还将专门对孵化器建设进行重点扶持。”施扬表示，主要是对孵化器进行调研，掌握情况后，通过政策和资金进行有倾向性的扶持。

另外，南京近些年对设计产业发展加大了重视力度，因此特意设立了南京创意设计中心和南京文化金融服务中心两个机构，向小微企业提供扶持和帮助。

据了解，南京创意设计中心是在南京市委宣传部、市发改委、市经信委、市科委、市文广新局、市旅委等部门指导下，在秦淮区委区政府支持下建立的全市创意设计产业公共服务

创客，就是思想的工厂化
必然会给社会带来巨大财富

“如今，创客本身已经形成了新的产业业态。”东南大学经济管理学院副院长、博士生导师周勤教授表示，这是一种混合的产业业态。

周勤说，过去，从经济学角度看，服务业分为生产者服务业、消费者服务业、社会服务业和政府服务业，生产者服务业主要就是为生产、为生产者提供服务的这种产业，最典型的一个是研发，一个是广告。

“过去生产者服务业在相当的时间里是和企业连接在一起的，比如华为，它有研究所，研发这块是在企业内部完成的。从产业链角度来说，研发这块是整个产业链中非常重要的一个部分，但是研发本身也是要分几个阶段的，从有想法开始，到把它变成社会所接受的产品，过程非常漫长。有创意以后，要研发设计成最初的基本模型，设计以后要试销，小批量生产，要看市场反应，这之后再去大规模生产，变社会总体发展趋势。美国发展模式为什么能够长时间保持这么强的生命力，创新是最主要的原因。”

不过，周勤提出，不可能指望创客的东西都成功，“这实际上这是在下赌注，中国人多，赌小概率事件，100个人里面只要有一个成了，就很好了，所以做的是大数据，赌的是小概率。不过，只有号召全民，只有大家都去创新，才能利用数量上的优势，为社会创造出财富。”

对于创客的前景，周勤认为，过去中国创新比较少，因此开始阶段，会有爆发性的成长，未来肯定要趋于平稳。“不是所有人都适合创客的，现在国家经费和政策上支持，这本身没错，但创新能力其实是一个恒定值，具有这样能力又能实现的人是有限的。”

此外，周勤建议，创新还是应该在大学附近或者研究所更合适，“如果没受过什么很好的教育，自己乱搞，这对社会资源和财富都是浪费，实事求是地讲，创新本身还是要有基础，不能只是凭空想象。”

从中国制造到中国智造
创新是最核心的竞争力

建新说，在中国，很多高校也有一些科技成果，但都没有很好地方转化为产品，不少都是束之高阁，只有把理想转化为现实，才能突飞猛进，才能推进“中国智造”，对社会产生巨大影响。”

对于创新，邱建新表示，一定是一个国家、一个民族、一个地区最核心的竞争力。